
 

 

Project Name:  Hazardous Waste Disposal 

Addendum Number:   1 

Project ID:  2025-RFT-090 

  

  

 

The following change(s) in the Tender Documents are effective immediately. 

The Addendum forms part of the Contract Documents. The changes outlined in this addendum shall take 

precedence over the original contract document. 

 

  

 

Question 1.1 

We would like to request an extension of two weeks to the closing date for this opportunity.  

 

Response 1.1  

The closing date has been extended by two weeks. Please refer to the updated schedule table for the revised 

timeline. 

 

ACTION DATE 

Opening/Bid Call Date for RFT March 19, 2025 

Deadline for Submitting Inquiries April 23, 2025 – 3:00 PM EST 

Closing Date for RFT April 30, 2025 – 3:30 PM EST 

Public Opening Date April 30, 2025 – 3:30 PM EST 

Contract Award Date May 15, 2025 

Project Kick-Off Date May 28, 2025 

Substantial Performance Date October 31, 2025 

Completion Date October 31, 2025 

 

 

 

 



 

Question 1.2 

Is there an opportunity for an organized site visit?  

 

Response 1.2  

Due to current snow conditions at the site, a site visit would offer limited value. As such, a site visit 

opportunity will not be provided for this tender. 

 

 

 

Question 1.3 

Section 13.1:  Please confirm that provided the contractor utilizes the provided marine transport 

companies that all marine transport costs are borne by the city. 

 

Response 1.3 

Contractors are responsible for contracting marine carriers directly to obtain the applicable shipping rates. 

These rates are then to be incorporated into the unit rates provided in Appendix B – Cost Submission. 

 

 

 

 

Question 1.4 

Please clarify if the Civil Works portion of the project outlined on Pages 86 – 88 is included within the 

Scope of Work. 

 

Response 1.4 

Pleas see the updated Part V – Terms of Reference  

 

 

 

 

 

 



CONSTRUCTION SERVICES 

PART V – TERMS OF REFERENCE 

2025-RFT-091 

 

 

 

 

 

1. INTRODUCTION 

This section outlines in general the work to be done under the Contract at the West 40 Landfill and 

other areas as requested by the City. 

 

1.1. WORK REQUIREMENTS 

1.1.1. The Work must be performed to the requirements described in Part VI – General 

Requirements. 

 

2. SCOPE OF SERVICES 

2.1. DEMOLITION, DISMANTILING AND REMOVAL 

2.1.1. The contractor shall remove, sealift, and dispose of all of the items, or supply and deliver 

all of the items, as applicable, identified in Part I Appendix B Cost Submission Form. 

2.1.2. The contractor shall conduct all material sorting, gathering, storing, organizing, moving, 

arranging, and packaging. The contractor is responsible for all the packaging, concealing, 

or other work necessary to transport the waste materials properly. Any related efforts that 

are required for the final disposal of all materials shall be captured in the unit rates 

provided in Appendix B. 

2.1.3. All work related to the removal, sealift, and disposal of hazardous materials, or supply and 

delivery of items, must be performed to the requirements described in Part III General 

Conditions and Part VI General Requirements. 

2.1.4. For all storage items that currently contain waste that are removed by the contractor, the 

contractor shall become the owner of the storage items and shall supply an equivalent 

storage item to the City at the time of removal. The City shall become the owner of the 

new equivalent storage item supplied. For all storage items that the City requests to be 

supplied, the City shall become the owner of these storage items. 

2.1.5. Under no circumstances may the contractor perform any work that is not included in the 

contract. Work is not considered under contract unless it is included in the RFT documents 

and subsequent contract award or a written change order signed by the City. Additional 

items or quantities that are removed with no written change order shall be assumed to be 

free work. Any pre- or post-work inspections and site visits that may be required by the 

contractor shall be done at no additional cost to the City. 

2.1.6. Any sea containers containing hazardous waste removed by the contractor and any sea 

containers supplied by the contractor shall be inspected by a City representative to 

determine if the state of the containers is acceptable to carry out the work. 

2.1.7. The quantities shown in Part I Appendix B Cost Submission Form are tentative and are 

subject to change at the actual time of work. The contractor shall perform a pre- work 

inspection with the City to confirm actual quantities prior to beginning operations at no 

extra cost to the City. Minor quantity changes that arise from this inspection shall have no 

effect on the unit rates. 

2.2. Environmental 



 

2.2.1. The Contractor shall have a strong and thorough working knowledge of all laws, 

regulations, standards, and best practices related to all aspects of the work. The contractor 

is responsible for adhering to all environmental rules, regulations, and guidelines. These 

efforts are the sole responsibility of the contractor. 

2.2.2. The Contractor shall package, take possession, ship, and dispose of all materials in a 

manner that adheres to all environmental laws, regulations, standards, and best practices. 

Upon leaving the designated work site, hazardous waste materials shall become the 

property of the Contractor. 

2.2.3. The Contractor shall provide all certificates attesting that all materials were properly 

disposed of as needed. These efforts are the sole responsibility of the contractor. 

2.2.4. The Contractor shall obtain all permits and approvals and notify all authorities having 

jurisdiction over the work as needed. These efforts are the sole responsibility of the 

contractor. 

2.2.5. The Contractor shall deliver or dispose of all materials at an appropriate facility that has 

the capacities, abilities, and permissions to handle all hazardous waste. 

 

 

END OF SECTION



   
 

Question 1.5 

Section 5.5 refers to Hazardous areas.  What specific concerns are identified on site within this 

section that contractors should be aware of? 

 

Response 1.5 

There are no specific concerns, however the site is an active Solid Waste Disposal Site and 

Section 5.5 provides general guidance for work when on the site.  

 

 

 

Question 1.6 

Section 5.6 refers to Confined Space work.  Please confirm if there are hazardous materials for 

collection within the scope of work that require confined space entry and protocols 

 

Response 1.6 

There is no hazardous material collection that would require confined space entry. 

 

 

 

 

Question 1.7 

Section 3.16: Please provide clarification of what local infrastructure is required on site for 

office facilities. 

 

Response 1.7 

It is the contractor’s responsibility to determine if they need on site facilities and if so the 

provision of such facilities is the responsibility of the contractor. 

 


